

عورت کا مقام حقوق و فرائض اور دائرہ کار

(کلام اقبال کی روشنی میں)

جدید اردو شاعری میں غالباً حالی و اقبال ہی دو ایسے شاعر ہیں، جن کے یہاں غزلوں میں صنفی آلودگی، عبرانیت اور سطحیت نہیں ملتی۔ بلکہ اس کے برخلاف عورت کے مقام و احترام اور اس کی حیثیت عرفی کو بحال کرنے میں ان دونوں کا بڑا ہاتھ نظر آتا ہے۔

اقبال عورتوں کے لیے وہی طرز حیات پسند کرتے تھے جو صدر اسلام میں پایا جاتا تھا، جن میں عورتیں مرد پر برقع کے نہ ہوتے ہوئے بھی شرم و حیا، اور احساسِ عفت و عصمت میں آج سے کہیں زیادہ آگے تھیں، اور شرعی پردے کے اہتمام کے ساتھ ساتھ زندگی کی تمام سرگرمیوں میں حصہ لیتی تھیں۔

۱۹۱۲ء میں طرابلس کی جنگ میں جب ان کو اس کا ایک نمونہ دیکھنے کو ملا یعنی ایک عرب لڑکی فاطمہ بنت عبد اللہ غازیوں کو پانی پلاتے ہوئے شہید ہوئی تو انہوں نے اس کا زور دار ماتم کیا۔

ذره ذرہ تیری مشیت خاک کا معصوم ہے	فاطمہ! تو آبروئے امتِ مرحوم ہے
غازیاں دین کی سقائی تری قسمت میں تھی	یہ سعادت و صحرائی تری قسمت میں تھی
ہے جسارت آفریں شوقِ شہادت کس قدر	یہ ہما اللہ کے رستے میں بے تیج و سپر
ایسی چنگاری بھی یارب اپنی خاکستر میں تھی	یہ کھلی بھی اس گلستانِ خزاں منظر میں تھی
بجلیاں برسے ہوئے بادل میں بھی خوابیدہ ہیں	اپنے حور میں بہت آہوا بھی پوشیدہ ہیں
نغمہ عشرت بھی اپنے نالہ ماتم میں ہے	فاطمہ! گو شہم افشاں آنکھ تیرے غم میں ہے
ذره ذرہ زندگی کے سوز سے لبریز ہے	رقص تیری خاک کا کتنا نشاط انگیز ہے
پل رہی ہے ایک قوم تازہ اس آغوش میں	ہے کوئی ہنگام تیری تربتِ خاموش میں

انہیں ہنروانِ ہند اور ایسے تمام فن کاروں سے شکایت تھی، جو عورت کے نام کا غلط استعمال کر کے ادب

کی پاکیزگی، بندگی اور مقصدیت کو صدر پہنچاتے ہیں، وہ اپنی ایک نظم میں کہتے ہیں۔

چشم آدم سے چھپاتے ہیں مقامات بلند کرتے ہیں روح کو خوابیدہ بدن کو بیدار

ہند کے شاعر و مورخ و افسانہ نویس
 وہ ”دخترانِ ملت“ سے خطاب کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ مسلمان خاتون کے لیے دلبری اور بناؤ سنگار ایک
 معنی میں کھڑ ہے، بلکہ انہیں تو اپنی شخصیت، انقلابی فطرت اور پاکیزہ نگاہی سے باطل کی امیدوں پر پانی پھیر
 دینا چاہیے۔

بہل اسے دختر کا ایسی دلبری ہا
 مسلمان رانہ زبید کافر ہی ہا
 منہ دل برجہاں غمازہ پرور
 بیاموزانہ نگہ غار نگری ہا
 وہ کہتے ہیں کہ مسلمان عورت کو پردہ کے اہتمام کے ساتھ ہی معاشرہ اور زندگی میں اس طرح رہنا چاہیے
 کہ اس کے نیک اثرات معاشرہ پر مرتب ہوں اور اس کے پر تو سے حریم کائنات اس طرح روشن رہے، جس طرح
 ذات باری کی تجلی حجاب کے باوجود کائنات پر پڑ رہی ہے۔

ضمیر عصر حاضر بے نقاب ست
 کشادش در نمود رنگ آب ست
 جہاں تباہی ز نور حق بیا موز
 کہ او با صد تجلی در حجاب ست
 وہ دنیا کی سرگرمیوں کی اصل ماؤں کی ذات کو تسرار دیتے ہیں، اور کہتے ہیں کہ ان کی ذات امین
 ممکنات ہے اور انقلاب انگریز مضمرات کی حامل اور جو قومیں ماؤں کی قدر نہیں کرتیں ان کا نظام زندگی سنبھل
 نہیں سکتا۔

جہاں را محکمی از اہمات ست
 نہادِ شاہ امین ممکنات ست
 اگر ایں نمکتہ راقوسے ندادند،
 نظام کار و بارش بے ثبات ست
 وہ اپنی صلاحیتوں اور کارناموں کو اپنی والدہ محترمہ کا فیض نظر بتلاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ آداب و اخلاق
 تعلیم گاہوں سے نہیں ماؤں کی گود سے حاصل ہوتے ہیں۔

مراد ادا این خرد پرور جنونے
 نگاہ ماور پاک اندرونے
 ز کتب چشم و دل نتوان گر فتن
 کہ کتب نیست جز سحر و فسونے
 وہ قوموں کی تاریخ اور ان کے ماضی و حال کو ان کی ماؤں کا فیض قرار دیتے ہیں، اور کہتے ہیں کہ ماؤں
 کی پیشانیوں پر جو لکھا ہوتا ہے وہی قوم کی تقدیر ہوتی ہے۔

خٹک آل ملتے کز وار و آتش
 قیامت ہا بہ بیند کائناتش
 چہ پیش آید چہ پیش افتاد اورا
 توں دیلاز جبین اہماتش

وہ ملت کی خواتین کو دعوت دیتے ہیں کہ ملت کی تقدیر سازی کا کام کریں، اور ملت کی شام الم کو صبح بہار سے بدل دیں اور وہ اس طرح کہ گھروں میں قرآن کا فیض عام کریں۔ جیسے حضرت عمرؓ کی ہمیشہ نے اپنی قرآن خوانی سے ان کی تقدیر بدل دی اور اپنے لہن و لہجہ کے سوز و ساز سے ان کے دل کو گداز کر دیا تھا۔

زشام مابروں آور سحر را
تومی دانی کہ سوز قرأت تو
بر قرآن باز خواں اہل نظر را
دگر گوں کرد تقدیر عمر را

اقبال معاشرتی اور عائلی زندگی میں ماں کے مرکزی مقام کے قائل ہیں، وہ سمجھتے ہیں کہ خاندانی نظام میں جذبہٴ امومت اصل کا حکم رکھتا ہے اور اسی کے فیض سے نسل انسانیت کا باغ ہلہلا تارہتا ہے، ان کا خیال ہے کہ جس طرح گھر سے باہر کی زندگی میں مردوں کو فوقیت حاصل ہے، اسی طرح گھر کے اندر کی سرگرمیوں میں عورت اور خصوصاً ماں کی اہمیت ہے، اس لیے کہ اس کے ذمہ نئی نسل کی داشت و پرداخت اور دیکھ بھال ہوتی ہے، انسان کا پہلا مدرسہ ماں کی گود ہوتی ہے، ماں جتنی مہذب، شائستہ اور بلند خیال ہوگی بچے پر بھی اتنا ہی یہ اثرات مرتب ہوں گے۔ اور ایک ایسی اور قابل فخر نسل تربیت پاسکے گی۔

وہ فیضان نظر تھا یا کہ کلمت کی کرامت تھی

سکھائے کس نے اسماعیلؑ کو آدابِ فرزندگی

اقبال کی نظر میں عورت کا شرف و امتیاز اس کے ماں ہونے کی وجہ سے ہے..... جو تو میں امومتِ رحمتی مادری کے آداب نہیں بجالاتی تو ان کا نظام ناپائدار اور بے اساس ہوتا ہے، اور خاندانی امن و سکون درہم برہم ہو جاتا ہے، افراد خاندان کا باہمی اتحاد و اعتماد ختم ہو جاتا ہے، چھوٹے بڑے کی تمیز اٹھ جاتی ہے، اور بالآخر اقدار عالیہ اور اخلاقی خمیاں دم توڑ دیتی ہیں، ان کے خیال میں مغرب کا اخلاقی بحران اسی لیے رونما ہوا ہے کہ وہاں ماں کا احترام اور صنعتی پاکیزگی ختم ہو گئی ہے۔

وہ آزادی نسوان کی تحریک کے..... اسی لئے حامی نہیں کہ اس کا نتیجہ دوسرے انداز میں عورتوں کا علمای ہے، اس سے ان کی مشکلات آسان نہیں اور پیچیدہ ہو جائیں گی، اور انسانیت کا سب سے بڑا نقصان ہوگا کہ جذبہٴ امومت ختم ہو جائے گا۔ ماں کی ماتا کی روایت کمزور پڑ جائے گی، اسی لیے وہ کہتے ہیں کہ جس علم سے عورت اپنی خصوصیات کو دیتی ہے، وہ علم نہیں، بلکہ موت ہے اور فرنگی تہذیب قوموں کو اسی موت، دعوت دے رہی ہے۔

تہذیبِ فرنگی ہے اگر مرگِ امومت
ہے حضرتِ انساں کے لیے اس کا ثمر موت
جس علم کی تاثیر سے زن ہوتی ہے نازن
کہتے ہیں اسی علم کو اربابِ نظر موت

بیگانہ رہے دین سے اگر مدرسہ زن ہے عشق و محبت کیلئے علم و ہنرموت

علم اور باراموت برنتا فت
این گل از بستان مانا رستہ یہ
بر سر شاخش یکے اختر تافت
داغش از دامن ملت شمتہ بہ

اقبال کے خیال میں آزادی نسوان ہویا آزادی رجال یہ دونوں کوئی معنی نہیں رکھتے، بلکہ مرد و زن کا ربط باہمی، ایثار اور تعاون ایک دوسرے کے لیے ضروری ہے۔ زندگی کا بوجھ ان دونوں کو مل کر اٹھانا اور زندگی کو آگے بڑھانا ہے، ایک دوسرے سے عدم تعاون کے سبب زندگی کا کام ادا ہو سکتا ہے اور اس کی رونق بھی سبکی ہو جائے گی۔ اور بالآخر یہ نوع انسانی کا نقصان ہوگا۔

مرد و زن وابستہ یک دیگر مند
زن نگہ دارندہ نار حیات
آتش مارا بجان خود زند
در ضمیرش ممکنات زندگی
اوج ما از رجنندی ہائے او
کائنات شوق را صورت گراند
فطرت او لوح اسرار حیات
جوہر او خاک را آدم کند
از تب و تابش ثبات زندگی
باہمہ از نقشندی ہائے او

اقبال فرماتے ہیں کہ عورت اگر علم و ادب کی کوئی بڑی خدمت انجام نہ دے سکے تب بھی صرف اس کی مانند ہی قابل قدر ہے، جس کے طفیل مثلاً ہیر عالم پروان چڑھتے ہیں، اور دنیا کا کوئی انسان نہیں، جو اس کا نمونہ احسان نہیں ہے

وجود زن سے ہے تصویر کائنات میں رنگ
شرف میں بڑھ کے تیرا سے شمت فاک اسکی
سکالمات غلاطون نہ مکھ سکلی لیکن
اسی کے ساز سے ہے زندگی کا سوز و رول
کہ ہر شرف ہے اسی درج کا درکتوں،
اسی کے شعلے سے ٹوٹا شرار افلاطون!

آزادی نسوان کی تحریک سے مرد و زن کا رشتہ جس طرح کٹا اور اس کے جوہر سے نتائج سامنے آئے اقبال کی نظر میں اس کی ذمہ دار مغربی تہذیب ہے، "مرد و فرنگ" کے عنوان سے کہتے ہیں۔

ہزار بار حکیموں نے اس کو سلجھایا
فقور زن کا نہیں ہے کچھ اس خرابی میں
فساد کا ہے فرنگی معاشرت میں ظہور
مگر یہ مسئلہ زن رہا وہیں کا وہیں
گواہ اس کی شرافت پر ہیں مڈ پر وہیں
کہ مرد سادہ ہے بیچارہ زن شناس نہیں

کوئی پوچھے جیکم یورپ سے ہندویوناں ہیں جس کے حلقہ بگوش
کیا یہی ہے معاشرت کا کمال مرد بیکار وزن تہی آغوش

اقبال پردے کی حمایت میں کہتے ہیں کہ پردہ عورت کے لیے کوئی رکاوٹ نہیں، وہ پردے میں رہ کر تمام
جائز سرگرمیوں میں حصہ لے سکتی ہے اور اپنے فرائض کی انجام دہی کر سکتی ہے، کیونکہ خالق کائنات پس پردہ ہی
کارگاہ عالم کو چلا رہا ہے، اس کی ذات کو حجاب قدس میں ہے، لیکن اس کی صفات کی پرچھائیاں بحر و بر پر
پھیلی ہوئی ہیں، مولانا اسی نے خوب کہا ہے ۔

بلے جہانی یہ کہ ہر شے سے ہے جلوہ آشکار

اس پر پردہ یہ کہ، صورت آج تک نا دیدہ ہے

اقبال عورت کو خطاب کرتے ہیں کہ ۔

جہاں تابی ز نور حق میا موز

کہ اوباصد تجلتی در حجاب است

وہ پردہ کے مخالفوں کے جواب میں کہتے ہیں کہ پردہ جسم کا حجاب ہے، لیکن اسے عورت کی بلند صفات
اور نہاں امکانات کے لیے رکاوٹ کیسے کہا جاسکتا ہے اصل سوال یہ نہیں ہے کہ چہرے پر پردہ ہو یا نہ ہو، بلکہ یہ
ہے کہ شخصیت، اور حقیقت ذات پر پردے نہ پڑے ہوں، اور انسان کی خودی بیدار اور آشکار ہو چکی ہو۔

بہت رنگ بدے پہرہ بریں نے خدا یا یہ دنیا جہاں تھی وہیں ہے

تفاوت نہ دیکھازن دشو میں میں نے وہ خلوت نشیں ہے یہ جلوت نشیں ہے

ابھی تک ہے پردے میں اولاد آدم کسی کی خودی آشکارا نہیں ہے

پردے کی حمایت و تائید میں اقبال نے مدخلوت کے عنوان سے ایک نظم کہی ہے، جس کا مطلب یہ ہے
کہ پردہ کی وجہ سے عورت کو یکسو ہو کر اپنی صلاحیتوں کو نسلوں کی تربیت پر صرف کرنے اور اپنی ذات کے امکانات
کو سمجھنے کا موقع ملتا ہے اس کے ساتھ ہی اسے سماجی خرابیوں سے الگ رو کر اپنے گھر اور خاندان کی تعمیر کا
سامان میسر آتا ہے، گھر کے پرسکون ماحول کے اندر سے زندگی کے مسائل اور معاشرتی موضوعات کو سوچنے
سمجھنے کی آسانیاں ملتی ہیں، اور اس طرح وہ اپنے اور دوسروں کے لیے بہتر کارگزاری کر سکتی ہے ۔

رسوا کیا اس دور کو جلوت کی ہوس نے روشن ہے نگہ آئینہ دل ہے مگر

بڑھ جاتا ہے جب ذوق نظر اپنی حلوں سے ہو جاتے ہیں انکار پر آگندہ وا بتر

آغوش صدف جس کے نصیبوں میں نہیں ہے وہ قطعاً نیساں کبھی بنتا نہیں گوہر

خلوت میں خودی ہوتی ہے خود گیر ولیکن
خلوت نہیں اب دیر و حرم میں بھی میسر

ایک بڑا معاشرتی سوال یہ رہا ہے کہ مرد و زن کے تعلق میں بالادستی (UPPER HAND) کے حاصل ہو اس لیے کہ دنیا کا کوئی بھی تعلق ہو اس میں کوئی ایک فریق شریک غالب کی حیثیت ضرور رکھتا ہے، اور یہ اس کا اتنا ہی حقیقت پر مبنی ہے کہ ہر شے اور ہر انسان ایک دوسرے کا محتاج ہے، اور ہر ایک، ایک دوسرے کی تکمیل کرتا ہے، خصوصاً "مرد و زن کے تعلقات میں چند چیزوں میں مرد کو عورت پر فضیلت اور اولیت حاصل ہے، اور یہ بھی کسی نسلی اور صنفی تفریق کی بنا پر نہیں بلکہ خود عورت کے حیاتیاتی، عضویاتی فرق اور فطرت کے لحاظ کے ساتھ اس کے حقوق و مصالح کی رعایت کے پیش نظر ہے۔ مگرانی اور "توامیت" ایسی چیز نہیں جو مرد اور عورت دونوں کے سپرد کر دی جاتی یا عورت کو دے دی جاتی، اقبال نے مغرب کے نام نہاد "آزاد خی نسواں" کی پروا کیے بغیر عورت کے بارے میں اسلامی تعلیمات کی پر زور و کالت کی اور عورت کی حفاظت کے عنوان سے کہا۔

اک زندہ حقیقت مرے سینے میں ہے مستور کیا سمجھے گا وہ جس کی رگوں میں ہے لہو سرد
نہ پردہ نہ تعلیم، نئی ہو کہ پرانی! نسوانیت زن کا نگہیاں ہے فقط مرد
جس قوم نے اس زندہ حقیقت کو نہ پایا اس قوم کا خورشید بہت جلد ہوا زرد
یہ نظم درحقیقت حدیث شریف "لن یفلح قوم ذوا علیہم امرأۃ" کی ترجمانی ہے، انہوں نے اپنی
دوسری نظم میں فرمایا۔

جو ہر مرد و عیاں ہوتا ہے بے منت غیر غیر کے ہاتھ میں ہے جو ہر عورت کی نمود
راز ہے اس کے تپ غم کا یہی نکتہ شوق آتشیں لذتِ تخلیق سے ہے اس کا وجود
کھلتے جاتے ہیں اسی آگ سے اسرار حیات گرم اسی آگ سے ہے معرکہ بود و نہود
میں بھی منظوم نسواں سے ہوں غمناک بہت نہیں ممکن مگر اس عقدہ شکل کی کشود

اقبال اپنے کلام میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وہ بلند ارشادات بھی لائے ہیں، جن میں کہا گیا ہے کہ
"حب الی من دنیا کم الطیب والنساء وجعلت قرة عینی فی الصلوۃ"، مجھے دنیا کی چیزوں میں خوشبو اور
عورتیں پسند کرانی گئی ہیں، اور میری آنکھوں کی ٹھنڈک نمازیں رکھی گئی ہے، اقبال نے اس حدیث کا بھی حوالہ دیا
ہے کہ "جنت" ماؤں کے قدموں تلے ہے، انہوں نے امومت کو رحمت کہا ہے، اور اسے نبوت سے تشبیہ دی ہے
ماں کی شفقت کو وہ بیغیر کی شفقت کے قریب کہتے ہیں، اس لیے کہ اس سے بھی اقوام کی سیرت سازی ہوتی ہے
اور ایک ملت وجود میں آتی ہے۔

آنیکے شمع شبتان حرم
 سیرت فرزند بازا مہات
 آنمکہ نازد بروجوش کائنات
 گفت آن مقصود معرف کن فلکاں
 نیک اگر بینی امومت رحمت ست
 شفقت او شفقت پیغمبر است
 از امومت پختہ تر تمییر ما
 آب بند نخل جمعیت تو نئے
 ہوشیار از دست بر روزگار
 حافظ جمعیت خیر الامم
 جوہر صدق و صفا از مہات
 ذکر او فرمود با طیب و صلوة
 زیر پائے مہات آمد جنناں
 زانکہ اور ابا نبوت نسبت ست
 سیرت اقوام را صورت گراست
 در خط سیمائے او تقدیر ما
 حافظ سرمایہ ملت توئی
 گیر فرزندان خود را در کنار

اخیر میں یہ بتا دینا ضروری ہے کہ اقبال حضرت فاطمہ زہرا رضی اللہ عنہا کو ملت اسلامیہ کی ماؤں کے لیے مثالی خاتون سمجھتے ہیں، اور جگہ جگہ ان کی اتباع کی تاکید کرتے ہیں، کہ وہ کس طرح چکی پیستے ہوئے بھی قرآن پڑھتی رہتی تھیں اور گھر بلوکاموں میں شکیزہ تک اٹھانے پر صبر فرماتی تھیں، اقبال کے خیال میں سیرت کی اسی پختگی سے حضرات حسین رضی اللہ عنہ کی آغوش سے نکلے۔

مزرع تسلیم را حاصل بتول رضی
 آل ادب پروردہ صبر و رضا
 فطرت تو جذبہ با دارد بلند
 تا جیسے شاخ تو بار آورد
 وہ مسلمان خاتون کو وصیت کرتے ہیں کہ۔
 ہزار امت، میرد تو نہ میری
 کہ در آغوش شہیر رضی بگیری!